Activité 19 : Etude de I’'organisation du corps des animaux.

PARTIE 1 : ’approvisionnement en dioxygéne (matiere minérale)

Livre cycle 4 pages 118 et 119

Filaments branchiaux

Os

k8 Une branchie de truite. Ceest un organe constitué d'un os sur lequel sont

fixés de nombreux filaments.
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Branchie

La respiration d'un poisson, la truite. un
mouvement d'eau traverse les branchies des poissons :
elle entre par la bouche et sort par les opercules.

d

EXPERIENCE

La dissection des branchies d'une

truite permet d'observer son systéme

respiratoire.

Protocole

« Repérer l'opercule* surle coté de la
téte de I'animal.

» Soulever I'opercule a I'aide d'une pince
fine.

» Découper la base de 'opercule en
se rapprochant le plus possible de la
bouche et de I'ceil.

« Découper les éléments filamenteux
rouges appelés branchies et les
déposer dans une boite de Pétri dans
un fond d'eau.

= Observer une branchie a Iz loupe.

Une parameécie. Les paramédes sont des animaux
unicellulaires d'eau douce. Le dioxygéne dissous dans l'eau
passe directement a travers la membrane de la cellule.
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1oL ) comment un animal sapprovisionne en dioxygeéne (0,) dans leau




| comment un animal sapprovisionne en dioxygene (0,) dans lair

Organe

Trachéole

Trachée

e ¥ Le systéme respiratoire du criquet. Chez les insectes, I'air entre et sort par des petits orifices situés sur le
coté de I'abdomen, ce sont les stigmates. L'air ammive au niveau des organes grace a des conduits, les trachées, puis

d'autres conduits plus petits, les trachéoles.
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Le systéme respiratoire d'un mammifére, |'étre humain. Le systéme
respiratoire est composé de plusieurs conduits qui se ramifient* et vont dans les
poumons. L'extrémité de ces conduits corespond aux alvéoles pulmonaires.

« Micrométre : millioniéme de métre.

«Opercule : chez le poisson, plague en arriére de la téte,
délimitant une cavité renfermant les branchies.

«Se ramifier : se diviser en éléments plus fins.

Animation
Les échanges gazeux
entre |'zir et le sang

A Manuel numérique

Les alvéoles pulmonaires
vues au microscope. Chaque
poumon humain renferme

200 millions d'alvéoles.

Chaque alvéole a un diametre

de 0,2 mm et une paroi trés fine
de 0,3 micromeétre*.

5 « Nutrition et organisation des animaux « 119



PARTIE 2 : ’approvisionnement en nutriments (matiére organique)

Livre cycle 4 page 120

. G i

48l Un poisson en train de se
nourrir de corail. Les animaux
doivent trouver leurs aliments dans
leur environnement. Les aliments
sont captés grace a la bouche et se
retrouvent alors dans le systeme
digestif.

EXPERIENCE

Protocole

* Déposer le poisson au fond
d'une cuvette, sur le coté.

» Découper la peau et les muscles
du poisson en partant de 'anus

0., CEsophage al'opercule.
Foie « Découper depuis I'anus vers le dos

\ Eetormae sur quelques centimetres. Faire

de méme au niveau de 'opercule.

2 ougl
=
N

Pancreas » Découper de facon a rejoindre

\ Ramifications ces deux incisions puis retirer le
morceau découpé.

Intestin B N o
* Dérouler le systeme digestif.

u Dissection du systeme digestif de la truite. Le systéme digestif est composé d'un tube digestif compartimenté
en organes, associé a des organes annexes. Il assure la transformation des aliments en nutriments utilisables pour le
fonctionnement de I'organisme et sa croissance.




Livre cycle 4 page 121

—J des systémes digestifs chez les vertébreés

Ll Une loutre en train de se nourrir de poisson. Les
animaux dont l'alimentation est constituée essentiellement
de matiére organique d'origine animale ont un régime
alimentaire zoophage.

L ¥ Une chauve-souris africaine se nourrissant
d'une mangue. Les animaux dont I'alimentation
comprend essentielement des matiéres organiques
d'origine végétale sont dits phytophapes.

( Animation =
Phyt e Zoopha, i
ophag Lapin Loup iy adptations
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(Esophage
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- ~ Intestin
™~ Pancréas — P plugsril:)eurt

’] ' Estomac -~

C = ™\ Caecum -
= }: Gros intestin
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* Fibres : consti-

- Anus :
! tuants des végétaux
Comparaison des systemes digestifs d'un animal phytophage et d'un animal : gfnr}lggintr‘z:‘eg{gé-

zoophage. Chez les phytophages, lintestin gréle est plus long ; la digestion est donc pius lente que " rés dans l'intestin
chez les zoophages. Par ailleurs, chez les phytophages, le caecum intervient dans la digestion des gréle.
fibres* vépétales, il est donc plus développé que celui des zoophages. o




PARTIE 3 : La circulation et 'utilisation de la matiére organique

Livre cycle 4 page 116

g

Teneur en O, dans I'enceinte

(%)
A
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>1 Enceinte vide
20 Enceinte avec
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Teneur en dioxygene de I'air d’'une enceinte
hermétique contenant un muscle frais
d'animal et d'une enceinte vide.

Echelle
d'un organe

Mise en évidence du besoin du muscle en dioxygéene. Un dispositif EXAD permet de suivre la teneur en
dioxygene de Fair d'une enceinte contenant un musde frais d'animal. La méme expérience est reproduite sans organe.

Teneur musculaire en glucose de réserve
(g/ke de muscle)

i
25 [ Effort physique = Repos

04 : ! : —
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Temps (heure)

Teneur musculaire en glucose, lors d'un effort
physigue d'endurance. Le glucose est un nutriment*
issu de I'alimentation.
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k 8 Un loir muscardin en hibernation* et un loir au cours de I'été. En été et en automne, cet animal mange
énormément et constitue ses réserves de graisses. Cela lui permet, durant Phibemation, de produire I'énergie nécessaire a
ses fonctions vitales (circulation sanguine, fonctionnement du cerveau, etc.) qui, bien que ralenties, s'effectuent toujours.
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Evolution de la masse d'une souris en fonction de son age. L'animal
a été malade quelques jours pendant lesquels il a cessé de s'alimenter.

Source : Belin 3e 1999
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Probléeme 3 : Comment les déchets de la respiration cellulaire sont-ils éliminé du corps des différents animaux ?

Livre cycle 4 pages 128 — 129

l'élimination du dioxyde de carbone par le systéme respiratoire

1 de I'eau de chaux dans une enceinte contenant des criquets au bout d'une heure. L'eau de chaux
est un liquide incolore qui se trouble en présence de dioxyde de carbone. Il n'y a pas de criquet dans 'enceinte témoin.

( Traché ( Air pauvre en CO; |, Airriche en CO,
Es 0,04%¥| 45%

Trachée

Poumon

Capillaires ==

Stigmate
riche en CO, pauvre en CO;
L'élimination du dioxyde de carbone par 53mL/100mL 49 mL/100 mL
| ’, | -
P LS TN | L'élimination du dioxyde de carbone par les poumons

de carbone produit par I'activité des cellules des

des mammifeéres.



® 3 Enfant en train d'uriner. Le besoin d'uriner
se fait sentir en moyenne enfre 4 3 6 fois par jour.

L} Moulage en résine représentant la circulation
sanguine et urinaire au niveau d'un rein humain.
La surface de contact entre le sang et 'urine est de 1 m’ au
fotal.

= |
‘ Sang sortant | Sang entrant riche en urée |
L sans urée 0,3 g/L de sang ,

Rein

Uretere

Vessie

Urétre

Urine produite Oqﬁcg
trés riche en urée urinaire
25 g/L d'urine
-

Le systéme urinaire humain. Le sang, enrichi en urée
produite par I'activité des cellules, circule vers les reins. Les reins
produisent entre 0,5 a 2 L d’urine par jour. L'urine est stockée dans

la vessie dont la capacité est comprise entre 300 et 600 mL

—

Tubes de Malpighi Anus

Bouche

Liquide baignant

les cellules des organes

Schéma du tube digestif d'un insecte : le
criguet. Les déchets autres que le dioxyde de carbone,
issus du fonctionnement des organes, passent dans le
liquide circulant. lls sont éiminés au niveau des tubes de
Malpighi. Ce sont des prolongements trés fins du systéme

digestif, dont le contenu se déverse dans le tube digestif.



Livre cycle 4 : docs pour I'activité 21

Doc1p 310
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Préléevement des bactéries
du microbiome intestinal

Transfert des
bactéries

Jumelle obese Souris obése

_—

°_

Souris minces

Prélevement des bactéries
du microbiome intestinal

Transfert des
bactéries

Souris minces sans bactéries intestinales Souris mince

Jumelle mince

u Le role du microbiome intestinal dans |'obésité. En 2013, on a transféré le microbiome intestinal de sceurs jumelles,
une obese, l'autre mince, dans I'intestin de deux lots de souris ne contenant aucune bactérie. Les souris ont été soumises au méme
régime alimentaire et ont été placées soit en isolement, soit dans la méme cage. Les souris ont un comportement coprophage :
elles mangent leurs crottes, récupérant ainsi nutriments, vitamines et bactéries du microbiome.




Termites se nourrissant de bois. Les termites
sont des insectes qui vivent en colonies de plusieurs
millions d'individus. lls construisent des termitieres qui
peuvent atteindre 6 m de haut et 25 m de diamétre
2ala base. Les termites se nourrissent du bois qu'ils
trouvent dans les foréts ou dans les habitations

qu'ils envahissent.

Efficacité de la digestion de cellulose (UA)
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Sans ajout de Avec ajout de
micro-organismes  micro-organismes

La digestion de la cellulose* chez la vache.
Les végétaux consommeés par une vache sont riches
en cellulose. Le systéme digestif d'une vache renferme
de trés nombreux micro-organismes qui fransforment
la cellulose en glucose, la vache digére ensuite ces
micro-organismes. Certains éleveurs peuvent ajouter
al'dimentation de leur troupeau des compléments
contenant des micro-organismes vivants.

I

Micro-organisme d'un termite

-1 le bénéfice de certains micro-organismes dans la nutrition

Contenu en
Traitement a 36 °C micro-organismes
pendant 24 h du tube digestif
Sans apport de Avec apport de
miCro-organismes micro-organismes

Nourriture a base Nourriture a base

de végétaux de végétaux

%

¢ \
Le termite perd de Le termite vit et se
la masse puis meurt nourrit normalement

végétales.
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Expériences montrant le role des micro-organismes
dans la nutrition du termite.
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une perturbation de la nutrition par un micro-organisme

Nom de la maladie : paludisme (ou malaria)

Régions od elle sévit : zones intertropicales

Cause : un animal unicellulaire, Flasmodium, transmis

par la piglre d"'un moustique

Nombre de cas dans le monde : plus de 214 millions en 2015
Nombre de morts : 428 000 en 2015

Symptémes : ficvre, fatigue et troubles digestifs

Le moustique, voie de transmission Sang d'un individu atteint de paludlsme.
du paludisme. Plasmodium pénétre dans les giobules rouges.
Il s'y muttiplie, les faisant éclater.

—

Individu atteint du paludisme Individu sain

1% 1%

795 %

Plasma
I Globules rouges
B Autres éléments

a Composition du sang chez un individu sain et chez un individu infecté par le paludisme.
Les globules rouges assurent le transport du dioxypéne indispensable a la nutrition des cellules.
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